

УДК 338

ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Марина Михайловна Воеводина

кандидат экономических наук, доцент

sem_mm@mail.ru

Ольга Владимировна Бурцева

магистрант

olgaburceva79@mail.ru

Елена Николаевна Борзых

студент

elena.ostapovitch@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В данной статье рассматриваются различные компоненты оборотных фондов сельскохозяйственных организаций и источники их финансирования.

Ключевые слова: собственные оборотные активы, оборотный капитал, источники авансирования капитала, источники финансирования.

Важнейшей частью активов современного сельскохозяйственного предприятия являются оборотные средства, которые непосредственно участвуют в процессе создания товарной продукции. Наличие достаточного количества оборотных средств определяет возможность организации полноценно функционировать, производя прибавочный продукт, который при реализации товарной продукции превращается в коммерческую прибыль.

Рассмотрим различные компоненты оборотных фондов сельскохозяйственных предприятий. Основную часть оборотных фондов составляют производственные запасы. Производственные запасы— это запасы семян и посадочных материалов, ГСМ, удобрений, кормов как собственного производства, так и поступивших со стороны, полуфабрикатов, тарных и упаковочных материалов, расходных запчастей для ремонта основных средств, быстроизнашивающегося и малоценного инструмента. Для хранения производственных запасов до момента их выдачи в производство организуется складское хозяйство. [1]

Сырье и основные материалы — это предметы труда, которые являясь приложением воздействия производительных сил, формируют вещественную основу производимой товарной продукции. Непосредственно в отрасли сельхозпроизводства понятие сырья отсутствует, так как конечный продукт формируется не только за счет труда человека, но и за счет естественных природных процессов. Понятие сырья может быть применено только к отрасли переработки сельхозпродукции. Основными материалами является продукция, поступившая с других предприятий и используемая в качестве предметов труда: семена, топливо, запасные части, удобрения и прочее.

Вспомогательные материалы, в отличие от основных, не образуют основного вещественного содержания товарной продукции, а лишь способствуют организации технологических и трудовых производственных процессов и образованию прибавочной стоимости. Примером таких оборотных фондов являются упаковочные материалы и тара.

Полуфабрикаты — это предметы труда, производство которых полностью завершено в одном производственном цикле, но подлежащие их дальнейшему использованию в других подразделениях сельхозпредприятия. В сельском хозяйстве ярким примером такой продукции являются корма собственного производства.

Наряду с материальными производственными запасами в оборотные фонды сельскохозяйственных предприятий включают вложение средств в производство товарной продукции, включающие продукцию незаконченного производства и расходы будущих периодов. Незавершенное производство включает в себя стоимость предметов труда, вступивших в стадию производства хозяйственного кругооборота, но не сформировавших готовый прибавочный продукт на момент окончания отчетного периода. В агропромышленной сфере это экономическое явление возникает преимущественно в перерабатывающем секторе.

Единственным нематериальным компонентом оборотных фондов являются расходы будущих периодов, необходимые для создания заделов для производства продукции следующих за отчетным периодом. В состав расходов будущих периодов могут быть включены затраты на подготовку производства новых видов продукции, включающих в себя переподготовку персонала и организационные мероприятия. В сельском хозяйстве примером таких активов являются затраты по основной обработке почвы – вспашки зяби, которая осуществляется под урожай будущего года. [2]

Соотношение отдельных компонентов оборотных средств в их итоговой стоимости определяет состав и структуру оборотных средств сельскохозяйственного предприятия. Математически оно рассчитывается как удельный вес отдельной категории оборотных средств, выраженный в процентах к итоговой стоимости.

Денежные средства сельскохозяйственного предприятия, используемые для финансирования оборотных фондов, характеризуют объем оборотных средств. Анализ структуры оборотных средств позволяет в определенной мере

оценить качественное соотношение определенных видов производственных ресурсов и выявить потенциальный дефицит ликвидности. Так, увеличение доли дебиторской задолженности, не сопровождающееся адекватным ростом готовой продукции, свидетельствует об ухудшении платежной дисциплины, снижении абсолютной ликвидности об ухудшении финансового состояния сельскохозяйственного предприятия. Таким образом, создаются предпосылки для необоснованного отвлечения финансовых средств из оборота предприятия и использования их дебиторами для финансирования своей деятельности. Увеличение удельного веса продукции незавершенного производства, готовой продукции, заложенной на хранение, указывает на отвлечение ресурсов из оборота, снижение товарности производства, и как следствие, на его стагнацию. Таким образом, основной задачей управления оборотными средствами является рациональная логистика, оптимизации их состава и повышение уровня их оборачиваемости.

Важным научным аспектом исследования экономической сущности оборотных средств является классификация их по характеру источников авансирования капитала[3]:

- 1) валовые оборотные активы – это совокупный объем оборотного капитала, используемого хозяйством в своей производственно-финансовой деятельности, причем независимо от права собственности, то есть включает в себя и внутренние и заемные (кредитные) источники;
- 2) чистые оборотные активы – к этому компоненту оборотных средств предприятия относят ту их часть, которая была профинансирована за счет совокупности собственных источников и долгосрочного привлеченного капитала;
- 3) собственные оборотные активы – это еще более узкий сектор оборотных средств сельхозпредприятия, сформированный исключительно за счет внутренних (собственных) источников капитала.

Такое системное разделение позволит определить направление взаимосвязи финансового менеджмента в области управления оборотным капиталом и эффективности использования источников финансирования.

В результате санкционного давления со стороны стран коллективного Запада экономика нашей страны столкнулась с рядом вызовов, некоторые из которых напрямую затронули процесс обеспеченности отечественных сельскохозяйственных производителей необходимыми оборотными средствами. В результате эмбарго введенного странами запада наши аграрии столкнулись недостатком таких важнейших оборотных средств, как запасные части к импортной сельскохозяйственной технике, ряд пестицидов и средств химизации растениеводства, кормовые добавки и премиксы, элитные семена и посадочный материал некоторых агрокультур, племенной молодняк сельхозживотных. Из-за введенных санкций наши экспортеры не могут выходить со своей сельхозпродукцией на целевые рынки западных стран, также из-за ограничений, касающихся банковского сектора, до пределов усложнились процессы получения денежных средств за уже поставленное продовольствие и оплаты закупаемых по импорту средства и ресурсы.

Серьезной проблемой, стал запрет доступа отечественных агропредприятий на западный рынок кредитных ресурсов, где в последние годы сложились наиболее низкие процентные ставки по кредитам. Это коснулось, прежде всего, капиталовложений по приобретению основных средств, в частности, лизинговых программ, но, кроме этого, многие сельскохозяйственные организации осуществляли за счет привлеченных средств и ресурсов финансирование оборотного капитала, особенно это характерно для отрасли переработки сельхозпродукции с большими объемами закупаемого сырья. Недостаток денежных средств и средств в расчетах не позволит организовать полноценный хозяйственных оборот оборотных средств, что повлечет за собой замедление темпов оборачиваемости, а, следовательно, и объемов производства.

Благодаря своевременным и эффективным действиям Правительства Российской Федерации удалось в кратчайшие сроки практически нивелировать воздействие западных санкций. Были разработаны и оформлены законодательно механизмы параллельного импорта ресурсов, системы альтернативных международных клиринговых расчетов с контрагентами в дружественных и нейтральных странах, оказывается существенная государственная поддержка отечественным товаропроизводителям, оказавшимся в затруднительном финансовом положении, создаются условия для выхода отечественных производителей продовольствия на новые целевые рынки за рубежом.

Список литературы:

1. Приказ Минфина России от 15.11.2019 N 180н «Об утверждении Федерального стандарта бухгалтерского учета ФСБУ 5/2019 «Запасы» (вместе с «ФСБУ 5/2019...») (Зарегистрировано в Минюсте России 25.03.2020 N 57837) [Электронный ресурс] // Справочно-правовая система «КонсультантПлюс». Режим доступа: <http://www.consultant.ru>. (дата обращения: 15.03.2023)
2. Воеводина М.М., Спирина А. А. Экономическая сущность оборотных средств как объекта аналитической работы // Наука и образование. 2020. Т.3. № 2.
3. Воеводина М. М., Фецович И. В. Анализ факторов повышения эффективности использования оборотных средств современного сельскохозяйственного предприятия. // Трансформация системы учетно-аналитического, финансового и контрольного обеспечения в условиях цифровизации экономики: материалы национальной (всероссийской) научно-практической и методической конференции (1 февраля 2022 г.). Воронеж: ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ. 2022. 300 с.

UDC 338

SOURCES OF FINANCING OF WORKING CAPITAL OF AGRICULTURAL ORGANIZATIONS

Marina M. Voevodina

candidate of economic sciences, associate professor

sem_mm@mail.ru

Olga V. Burtseva

master's student

olgaburceva79@mail.ru

Elena N. Borzykh

student

elena.ostapovitch@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. This article discusses the various components of the circulating funds of an agricultural organization and the sources of their financing.

Key words: own current assets, current funds, sources of capital advance, sources of financing.

Статья поступила в редакцию 30.03.2023; одобрена после рецензирования 30.05.2022; принята к публикации 30.06.2023.

The article was submitted 30.03.2023; approved after reviewing 30.05.2022; accepted for publication 30.06.2023.